

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.
Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Redacción y Administración:

Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Gerente: José Manuel Santos

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

Cosas del Municipio.

RAREZAS

El Municipio toledano es campo apropiado para que el observador más excéntrico encuentre material bastante abundante con que solazar su espíritu. Es una entidad jibosa, contrahecha, anormal en su mayor amplitud, que pone en la práctica hechos que, de no verlos, creeríamos que eran hijos de un espíritu burlón a la Mark-Tainw.

Tiene nuestro Municipio la mala costumbre de ocuparse en la aprobación de los presupuestos precisamente los últimos días del año, faltando a la Ley, cosa ésta que en nuestro Municipio no tiene nada de particular, puesto que lo vemos con muchísima frecuencia.

El caso que se está dando ahora es verdaderamente inconcebible y que revela la gran despreocupación y el desprecio a la Ley que en ese Ayuntamiento reina. Sin estar aún aprobados de un modo definitivo los presupuestos, se están cobrando arbitrariamente acordados y que figuran en ellos, claro es que con las protestas consiguientes que en su día han de surtir el efecto natural, creando al Municipio un verdadero conflicto que ha de dividir profundamente el presupuesto, desequilibrando por completo en su nivelación, y esto ocurrirá por empeñarse en ir sin paramientos en nada contra Ley, que fue hecha para ser respetada y cumplida.

Hay otro caso que es aún mucho más curioso, como ocurre con los puestos públicos, que, sin haber salido aún a subasta, por no haberse hecho ésta a su debido tiempo, se están cobrando un verdadero horror que sólo ocurre en un Ayuntamiento como el nuestro, que, para calificarle, merece un léxico determinado.

Todo esto, es una desolación espiritual grandísima, porque acusa de una manera rotunda la morbosidad reinante en aquel organismo que está

encargado de administrar los sacrosantos intereses del pueblo.

Acábense de una vez y para siempre estas corruptelas y manifiestas ilegalidades que tan poco hablan en favor de los que integran el Municipio, y con los ojos puestos en un sano ideal, destruir estas rarezas que nos minan el organismo y darle a este vida, para que, fortaleciendo sus músculos, pueda también fortalecer su espíritu, que buena falta le hace.

Charlas.....

Ironías.

Son muchos los escritores que según se preocupan hondamente de que en nuestro país no se da importancia ninguna a la educación física, y piden que ésta sea atendida con singular preferencia e implantada en las escuelas municipales.

Esto, que es sumamente necesario y que en otros países tiene una importancia colosal por su gran utilidad, en nuestro país, dado su estado, tal petición, que va unida por el buen deseo, constituye una amarga ironía.

El cultivo del músculo es propio de los pueblos bien alimentados, cuyo vigor físico y cultura tienen una gran pulsación vital. En Alemania, Inglaterra, Estados Unidos, existen gimnasios públicos; las escuelas también cuentan con ellos, porque allí se da a la enseñanza la importancia que en realidad tiene, se les paga bien a los maestros y se alimenta al pueblo.

Aquí en España, esto que es útil y de alta trascendencia, no puede establecerse, tenemos una lamentable carencia de escuelas, nuestros gobiernos no se preocupan del problema de la enseñanza, somos un pueblo donde abundan los raquíticos, los famélicos, tenemos el pecho estrecho, respiramos con fatiga, no comemos, vivimos en el país del hambre.... Lo primero es comer para no ser una raza endeble y anémica y estudiar para que nuestro cerebro se vivifique, luego vendrá el vigorizamiento del músculo como perfecto y necesario complemento.

Nada adelantaremos con la implantación de gimnasios públicos, sería esto una ironía tan amarga como cruel, que nos pondría en evidencia ante los ojos de todos aquellos que conozcan el estado en que nos encontramos. Los gimnasios estarían desiertos. ¡Porque quien es quien va a ocuparse de estas cosas cuando se pasa todo el día buscando una peseta para comer y no la encuentra?

Fuera de aquellos que perteneciendo a las clases adineradas se dedican a los depor-

tes porque comen bien, los demás no pueden hacerlo porque les faltan fuerzas para ello, con unas patatas a lo sumo, no se pueden hacer fuerzas, somos un país físico, por eso no mandamos luchadores a los Juegos Olímpicos, no tenemos atletas, el navarro Ochoa y el vasco Elizondo son una rara excepción.

La clase media y la proletaria solo acude al gimnasio en momentos supremos, ya a él cuando ya no tiene fuerzas para trabajar; el gimnasio le toma como clínica, por eso se mueren la mayoría de las veces con las pesas en la mano; porque las fuerzas que adquiere el músculo las va anulando el estómago vacío.

Lo primero que necesitamos es pan, luego cultura, y para final, la glorificación del bíceps, pues sin lo primero es en nuestro país una amarga ironía el que pretendamos lo segundo.

NUESTROS POETAS

El madrigal de la mentira.

Harto sé, mi bien amado,
que miente vuestro cariño,
que engañado os he con tanto amor,
tenéis mi amor como a un niño,
que habeis la verdad burlado,
que es mentira
vuestra voz que amor suspira.
Que es mentira la mirada
de vuestros ojos hermosos
y como nada engañosos;
que mirais enamorada
y es mentira
la mirada que me mira.
Que es mentira la preciosa
palabra de vuestros labios,
más hermosa
que todas las de los sabios;
que es pura y es melodiosa
y es mentira
vuestra boca, dulce lira.
Harto sé, mi bien amado,
que es mentira todo, todo...
mas, he hallado
con vuestra mentira el modo
de ser dichoso, engañado:
si me mira,
¡no vale el bien la mentira?
¡Bendita mentira aquella
que sabe al alma enganar!
No es más bella
la amarga verdad de amar.
Bendita mentira, si ella,
nos inspira
la ilusión de la mentira.
Y pues sé, dulce maestra,
de amores engañadores,
que no presta
la verdad frutos mejores,
así la mentira vuestra
que me inspira
es una dulce mentira.
Harto sé, mi bien amado,
que fué verdad ilusoria
lo gozado
por vuestro amor y mi gloria;
mas gocé, siendo engañado,
y esta divina memoria
que me inspira
no es mentira, ¡no es mentira!
J. ORTIZ DE PINEDO

LOS CEREALISTAS

Las Diputaciones
castellanas.

Documento interesante.

En la Prensa vimos anoche la profunda excitación que ha originado en Valladolid la noticia de que el gobernador civil ha hecho ligeras indicaciones

al presidente de la Diputación provincial para que éste suspenda la reunión convocada para el día 11 de las Diputaciones castellanas interesadas en la no aprobación del discutido proyecto de zonas neutrales.

El presidente de la Diputación vallisoletana dió cuenta a los diputados de esta gestión del gobernador, declarando que este último obraba por conducto del Gobierno, el cual se hallaba dispuesto a impedir la reunión.

Los diputados expresaron su disgusto en términos enérgicos.

Se acordó dirigir una carta a las Diputaciones invitadas, en la que se dirá que la reunión suspendida era únicamente para intervenir en favor de la región y de la Patria; y que es absurdo interpretarla como atentatoria a las leyes y a los respetos que merece el Parlamento.

Se dice en seguida, protestando de las indicaciones del Gobierno, que al convocar la reunión obraban los diputados provinciales dentro de la más estricta legalidad, y agrega que, además, estos diputados, con arreglo a su ley orgánica, deben fomentar los intereses morales y materiales de la provincia, sin que nada marque de una manera especial los procedimientos que han de seguirse para alcanzar tan altos fines.

Alude luego a los trabajos de las Diputaciones catalanas para conseguir la mancomunidad, trabajos que han sido respetados por todos, y aconseja igual energía en sus gestiones a las castellanas, que no deben dejarse arrollar.

Termina diciendo que sin desplantes ni amenazas, pero sin prescindir de lo que no debe prescindirse, porque es vital para la región, Castilla defenderá sus derechos.

El documento irá firmado por don Luis Antonio Conde.

Asunto es este que no puede ni debe pasar desapercibido para la Diputación de Toledo, por cuanto ésta ha sido una de las provincias invitadas a la reunión.

La amenaza de suspender la reunión por el Gobierno, acrecentará seguramente más la hostilidad que han provocado los proyectos de zonas neutrales y admisiones temporales.

Interpretar esta reunión como atentatoria a las leyes y respetos del Parlamento es no otra cosa que un absurdo intolerable, y con él se establece una desigualdad irritante. Lo prueba esto último el hecho de que las Diputaciones catalanas llegaron hasta la amenaza para conseguir la mancomunidad. Fue su campaña respetada por todos, y lo menos que nosotros merecemos, es el que no se nos coarte la libertad de reunión, siempre que ésta—como en este caso—lo sea para acudir en defensa de Castilla, siempre expoliada de la región catalana, solo igual a ésta en contribuir a las cargas del Estado.

Entendemos que este famoso proyecto de las zonas neutrales ha de dar bastante juego, y de ello han de encar-

garse valientemente las Diputaciones castellanas, saliendo en defensa de los fueros de la verdad y la justicia.

Lo que cuesta la guerra

Según el economista alemán Julius Wolf, la guerra cuesta diariamente 50 millones a Alemania, 25 millones a Austria-Hungría y 112 millones a los aliados.

El total de lo gastado hoy se eleva, pues, a veinte siete mil doscientos setenta y seis millones de francos.

El presupuesto español de veinte años, próximamente.

Pobres tradiciones.

No eran Magos eran Majos

Ayer en El Castellano leía yo—no sin cierto rencor sentimental, con un poquito del enfado con que un niño presenciaría la destrucción, por otro mayor a él, de sus más preciados juguetes—lo confieso—un artículo, hermoso como todos los suyos, en que A. R., el cultísimo y grato periodista, tratando la tradición amable de nuestros Reyes Magos, remueve los más ocultos rincones de la Historia.

Indudablemente, la Historia es como la antorcha que, disipando las tinieblas que envuelven el camino recorrido, nos invita a un minucioso reconocimiento de donde hallamos de poner el pie en nuestros pasos por el presente y para el porvenir. Pero... ¡es tan cruel!... Sus verdades son el veneno que destruye tantas ilusiones, tantas tradiciones y leyendas que endulzaron la vida con sus alegrías sanas....

Nos dice el simpático A. R., y con él la Historia, que estos Reyes, que en nuestra niñez encendieron en nosotros el deseo, la esperanza y la alegría, ni eran reyes, ni probablemente magos... y, quién sabe, si tampoco procedían de Oriente.

En la Persia, eran conocidos como tales, los sabios, sacerdotes, y, en general, los que por sus ciencias o dignidades se hallaban sobre el vulgo. Que tampoco fueron a Belén, guiados por la clásica estrella, siendo razonable creer que lo que produjo en ellos tan desconocido asombro fuera un fenómeno luminoso vulgar o la conjunción de dos planetas. Hecho que según un sabio astrónomo debió ocurrir precisamente en aquella época.

¡Prosa!... ¡Prosa árida, fría, ingrata! ¡Punal que asesina una de nuestras más queridas tradiciones!

Sin embargo.... los Reyes han venido. Yo lo he visto. Pero... ¡qué Reyes! Con decir a ustedes que en la garganta me carraspeaba un viva la República....

Un mes, día más día menos, hará que bien, este bien el otro, todos los periódicos venían ocupándose de la

Consultorio-Clinica-Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

DE LOS DOCTORES

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA
Enfermedades de pulmón y corazón.
Los lunes, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR DELGADO
Medicina y Cirugía general.
Todos los días, menos los festivos,
de 2 a 3 y de 5 a 7.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

DOCTOR SANCHEZ-MORATE
Enfermedades de la vista, todos los días
de 11 a 1.

Se hacen toda clase de ANALISIS y serodiagnósticos.

cabalgata de Reyes magos. «Será magnífica» —decían—. El Ayuntamiento ha votado la cantidad tal.... La entidad cual ha ofrecido.... Y tales y tales razones aducían y de tan bello modo nos lo pintaban, que justo era esperar un espectáculo, que si no copia fiel del natural, sí la encarnación más perfecta de la tradición había de ser. Propiedad en indumento.... camellos.... armas y enseres.... ¡Qué se yo!

....Y llegó la noche del día 5, y á la hora anunciada en la que habíamos de recibir á nuestros regios y espléndidos visitantes, la vieja Toledo sintió en sus angostas y revueltas venas, la aglomeración, la efervescencia y el alocado palpar de las grandes fiebres. ¡Qué ir y venir, qué gentío, qué gritos.... y qué apreturas! Dios sea bendito, que no todas eran feas. ¡Que vienen!... ¡Por aquí! ¡No, no, por allí! ¿Por dónde vendrán sus majestades?

El metálico sonar de cornetas, y el seco golpear de los cascos de los caballos, nos los anuncian.

En efecto. Ya los veo. Vienen delante unas parejas de la Guardia civil—gran propiedad en armas y en vestidos. Siguen unos señores á caballo, mitad husar, mitad mestizos, con enormes farolas; á continuación, otros á pie, vestidos con el uniforme militar del tiempo de nuestra gloriosa independencia; luego.... una multitud con los más estrambóticos atavíos, caprichosos muestrarios de las prendas soldadescas de todos los pueblos y todas las edades, llevando en sus manos llameantes antorchas.... Un algo extraño sacudió mi alma y se agolparon en mi fantasía miles y miles de escenas de horror que quizá con iguales antorchas y parecidos trajes, hombres semejantes á éstos, llevaron á cabo en las ciudades vencidas, destruidas y ruinosas....

Una adorable voz de mujer, sonando en mi oído, borró aquellas sombras—Juan, Juan.... Mirale Consuelo, si es Juan ¿No le ves? Aquel....

—¡Ah, sí, sí!

Y ambas agitaban sus brazos sobre mi cabeza, gritando y riendo, hasta que atrajeron al tal Juan. Era uno de aquellos genizaros que, mientras bromó charló y rió con mis jóvenes vecinas, tuvo su antorcha tan próxima á mis narices que su resinoso olor, secando mis fauces y rascándome la membrana pituitaria, me arrancó entre estornudos el pegajoso olor á muchedumbre.

Vi después á caballo, llevando de la brida al corcel, un paje parecido á Ciuti, á un hidalgo que á pesar de su corona de hojadelata, juraría yo haberle visto asesinar al Comendador el día de Todos los Santos. Dicen que era Melchor.... Que me perdone. Nadie lo hubiera creído.

Detrás otra majestad, que, por su indumentaria y su larga y oedosa barba lo mismo podría representar la vida contemplativa del Yelmo que la fabricación de naipes; porque parecía el rey de oros á caballo; pero nunca un bíblico rey oriental ¡Qué confusión seguía luego! ¿Será posible que tantos y tan distintos trajes hayan usado los hombres para cubrir un cuerpo que siempre fué igual?

—¡El otro, el otro!—oigo á mi espalda—¡jesús! ¿Para qué describirlo? Bien descrito queda con lo que un chusco que, junto á mi había, dijo á un su amigo—¡La pinta gana!—Efectivamente, había ganado á todos.

Y dígame ahora, el gran historiador y mi amigo A. R. Los sabios, sacerdotes ó magos que á través del desierto vinieron á Judea. ¿Eran así?... ¿Qué no?

....Entonces, confieso francamente

que no sé que quisieron representar esos señores con su antiestética cabalgata; porque tampoco me recuerdan los tres Santos Reyes de la dorada leyenda que embalsama las almas de incienso y de mirra.

TEERRE.

Toledo y Enero de 1914.

DE SOCIEDAD

Enlace.

Como teníamos anunciado, esta mañana se ha celebrado en la parroquia de Santa Leocadia, el enlace de la bella y distinguida Srta. María Moraleda y Sánchez, con el farmacéutico D. Diego de Bartolomé y Medrano.

La ceremonia se verificó en familia por el luto del contrayente.

En viaje de novios ha salido hoy la feliz pareja para Zaragoza, Valencia y otras capitales.

Les deseamos todo género de venturas.

Viajeros.

Ha regresado de San Sebastián, donde aún permanece su distinguida señora, el capitán profesor de esta Academia de Infantería, D. Manuel Vierna.

Impresiones bursátiles.

Durante todo este mes el mercado de valores ha mantenido bien sus cursos, dominando la firmeza á pesar de la escasez de negocio.

Como se venía anunciando, se abrió la contratación á plazo; esto determinará aumento en el volumen de transacciones, pero no alcanzarán la amplitud que antes de la guerra, por la gran paralización de los negocios en general, y sobre todo, por la escasez de dinero dispuesto á interesarse en operaciones de Bolsa, siempre arriesgadas, pero mucho más en la época presente.

Mientras dure la guerra, los mercados de valores tienen que estar dominados por la incertidumbre, faltos de orientación para un porvenir próximo, y temerosos de contingencias imposibles de calcular.

Esta guerra, de excepcionales proporciones, por nadie imaginadas, constituye un mal colectivo y si tan grave dolencia ataca á la entraña económica mundial, los mercados del dinero, como barómetros de la riqueza, tienen que denunciar con sus bajas cotizaciones la pérdida que representa no sólo lo que destruye y malgasta, sino también lo que se deja de producir al restar á la industria millares de brazos, raudales de energía, que privan al trabajo de su más sano y primordial elemento.

Cuando sobrevenga la paz habrá que liquidar estos quebrantos, y solo después de una descongestión financiera volverán las Bolsas á recobrar la confianza y los valores alcanzarán los precios que ahora les niega la restricción general del crédito.

En tan anormales circunstancias, nuestro mercado bursátil da pruebas de gran resistencia, y es de esperar sea de los primeros en recuperar el terreno perdido, tan pronto se vislumbren los primeros albores de la paz.

Nuestro papel de espectadores en este contienda favorece nuestra situación, y un resurgimiento industrial á favor de las propias circunstancias, podría, á saber aprovecharse, contribuir á la reconstitución económica de España.

Las obligaciones del Tesoro que se encuentran actualmente en circulación han sido prorrogadas por seis meses con el mismo interés de 4 por 100. Los enedores de obligaciones que no estén conformes con la prórroga, pueden obtener el reembolso á la par.

SILUETAS ARTÍSTICAS

Avelina Vicente.

Yo quisiera escribir al tratar de la señora Vicente una bella divagación sobre la donosura, sobre el gesto, sobre el ademán, como cualidades inherentes á la personalidad artística de la hermosa tiple. Discurriría yo sobre esto de muy buen grado, pero no puedo hacerlo porque aunque fuero mi memoria para excitar mi sensibilidad, no consigo que la inspiración brote de mi pluma. Y ya que esto no pueda hacer, hablaré de la señora Vicente como cantante.

Es indudable que esta mujer, dentro del limitado arte que cultiva es una cantante de primera fuerza. Su voz es un hada misteriosa que por fueros de agradabilidad nos seduce, nos encanta, derramando sobre nuestro espíritu una fina y sutil deleitación.

La vocalización de la señora Vicente es de una perfección suma, el cantable brota de su garganta limpio, sonoro, fuerte, sin vacilación, sin miedo, ungido de un sentimiento tan natural, que por ser así, llega hasta nuestra sensibilidad con mayor fuerza, produciéndonos una impresión de arte tan delicada, que tenemos para ella nuestra admiración y nuestro agradecimiento por las bellas y fragantes flores de Arte con que perfuma nuestros espíritus.

Por el escenario de Rojas han desfilado tiples de buena escuela, algunas han sido como la señora Vicente, mejor que ella, no, y es esta una afirmación que nadie osará negar que está revestida con todos los atributos de la verdad.

Es la señora Vicente la artista que encaja mejor en su puesto, la única que sin otros elementos que aquellos que la brinda el propio Arte, ha triunfado en Rojas y triunfará donde vaya de un modo definitivo.

Tiene además otra cualidad, que en una artista avalora más sus méritos, haciéndola en mayor grado digna de aplauso y admiración, la señora Vicente es hermosa, arrogante, señorial y modesta, cosas estas que constituyen un verdadero imán para granjearse la simpatía de los públicos. El público de Toledo la quiere y la admira porque supo cautivarle con su arte serio, verdad, sin falsos espejismos.

Envío.

Señora Vicente: A la hermosa mujer y á la notable artista que tiene en su garganta un lindo y policromo pájaro encantado, ejecutor de poéticas melodías y divinas exquisiteces brindo estas humildes líneas que espero acojais en buena hora y que no tienen otro mérito como no sea el de estar escritas por un crítico que le llaman malo y cruel porque es sincero.

HONN.

Literatura extranjera.

DOS BALADAS

POR PAUL FORT

Entonces, no dudeis, yo vi un juglar, bello juglar listado de negro y amarillo, tal como las avispas; con sus manos á guisa de una copa sostenía en el cielo sus bolas de oro en curva tan altiva y graciosa, como si suavemente retuvieran encadenado al sol.

Entonces, no dudeis, yo vi un juglar, bello juglar listado de negro y amarillo, tal como las avispas, que tirando del cielo con dos cuerdas de oro, hizo

caer el sol.... de áspero cuerno al resonar feroz....

¡Temblé de sobresalto!—ya el juglar saludaba. Entre antorchas la luna deslizaba su vieja faz. Madam'Aldina presentaba su jaca Sin Rival.... Un payaso, colgábase de la pechera el sol.

¿Yo no canté?

—«Allá en el bosque carpinteros. las arcas de Noé labrad; haced el puente, de madera blanca; de madera amarilla, la gran barca; los animales, de madera negra, y de madera verde, todo el mar».

¿Yo no canté?

—«Para los nenes, en el bosque, labrad las arcas de Noé; haced un agujero chico para los animales grandes; haced un agujero chico para todos los animales, meted á los elefantitos, y á los enormes conejitos, y á la paloma, y á Noé».

¿Yo no canté?

—«Allá en el bosque, carpinteros, labrad las arcas de Noé; haced un agujero chico para todos los animales, meted con ellos á Noé».

¿Yo no canté?

(E. Díez-Canedo, trad.)

DESDE PARRILLAS

Hundimiento de una iglesia.

(De nuestro corresponsal.)

Estando abriendo la iglesia parroquial del pueblo para preparar el culto de los divinos oficios, se hundió gran parte de la techumbre de la iglesia, quedando toda ella en tal estado, que amenaza su inminente derrumbamiento.

Por fortuna, no ha habido que lamentar desgracias personales, como si por desgracia hubiera ocurrido media hora después, que hubiera estado el templo lleno de fieles.—C.

Juguetes para los niños del Comedor de Caridad.

D. José María Campoy, 5 pesetas para juguetes.

D. Anastasio González y Fernández, una muñeca, una mesita camilla, un caballo, un cogedor, un costurero y seis kilos de arroz.

D. Mauricio Molina Martínez, en nombre de su hija Conchita, una cocina económica, una mesita camilla, un lavabo, un aparador, una cesta de china, un tapabocas, un gorrito de niño, una chambrita, una enagua y otras prendas.

D. Carlos Ferrand, en nombre de sus hijos Luis y Cristina, cuatro tambores, cuatro muñecas y dos cubos.

D. Antonio Ruiz, una muñeca, un cochecito y una barquilla.

D. Anronio García, cuatro carretas con bueyes y cuatro caballos.

D. N. M. P., una mesita, un cochecito y una muñeca.

D. Juan Otero, una escopeta, un sable y un guitarra.

D. Mariano Gómez, un perro y un caballo con caja de dulces.

D. S. Paradox, dos cajas de soldados de plomo.

D. Tomás Sierra, tres tartanas, una cuna, un payaso y dos muñecas.

DE LA PROVINCIA

El teatro en Villaseca.

Con gran entusiasmo de todo el vecindario, se están celebrando varias funciones teatrales, representándose las

mejores producciones del género dramático moderno.

Y ello, llevado á efecto por una pléyade de jóvenes aficionados de la localidad, primorosamente dirigidos por el culto y joven profesor de instrucción primaria D. Amós Acero.

El Lobo, de Joaquín Dicenta, ha merecido á los instruidos sagreños muchos y merecidos aplausos, llenos y felicitaciones, pues el elenco resultó primorosamente.

Ensáyense nuevas obras, que de seguro llevarán nutridísimo público deseoso de colmar de plácemes á sus estudiosos paisanos, que prefieren cultivar las letras á otros sports más anticuados y menos prácticos á la cultura de la población. Recibir mi enhorabuena y.... adelante.

SANTOS.

El sueño imperialista.

Con el título de *El sueño imperialista alemán*, ha publicado el insigne escritor D. Carlos Costa, en *La Publicidad*, un hermoso artículo, del cual cortamos lo que sigue:

«Ante el invasor, sea el que sea, no es posible permanecer neutral. El invasor quiere imponerse por la fuerza bruta y esta es la negación de todo derecho y la demoleadora de los cimientos de la civilización. Los paisanos belgas que defendieron su territorio han de ser glorificados; fueron el somatén nacional que se levantó para defender su hacienda, su vida y la honra de sus mujeres. Todo está justificado contra el invasor; contra los altos, directores del exterminio de pueblos.

Un libro que lleva por título «Alemania y la próxima guerra», publicado en 1911, original del general alemán Federico Bernhardt, que alcanzó gran éxito en su país, da una idea precisa de delirio de dominación de que están poseídos los directores del imperio germánico. Este libro es un canto á la fuerza bruta. En él se dice que «los esfuerzos dirigidos á abolir la guerra son sandios y absolutamente inmortales y han de considerarse como indignos de la raza humana», añadiendo que «la necesidad, el idealismo y el beneficio de la guerra, como ley del indispensable desarrollo, tienen que declararse á menudo, siendo un deber moral y político del hombre de Estado causar una guerra». Afirma que «no hay ninguna nación en el mundo tan capaz de apropiarse todos los elementos de cultura, aumentarlos con las riquezas de sus propias dotes artificiales y devolver á la humanidad dones más ricos que los que recibió». Considerando que Francia é Inglaterra son un «obstáculo para los fines que se propone», exclama: «Tenemos que ajustar de cualquier modo nuestras cuentas con Francia si queremos campo libre para nuestra política internacional. Esta es la primera condición de una cuerda política alemana y puesto que no podemos alejar la hostilidad de Francia por propuestas pacíficas, tenemos que arreglar el asunto por la fuerza de las armas. Es preciso aplastar de tal modo á Francia que nunca más puede interponerse en nuestro camino».

La existencia del imperio británico es una agresión continua contra Alemania. Mientras Inglaterra, el gran Estado ladrón, retiene su botín, que derecho tiene á esperar la paz de parte de las demás naciones? Inglaterra lo posee todo y no puede hacer nada. Alemania no posee nada y po-

hacerlo todo. Como el primer acto de los alemanes, unidos en un sólo pueblo, fué derribar el imperio romano, así, en el siglo XX, ya que Alemania, bajo los Hohenzollern, ha llegado á la conciencia de su vida nueva, será su primer acto el aniquilamiento del imperio que más se aproxime al romano? En la historia de Alemania el imperialismo antiguo empezó con la destrucción de Roma. Empezará el imperialismo nuevo con la destrucción de Inglaterra? La última pregunta del libro han empezado á contestarla los aliados. Y preguntamos nosotros: ¿Será Inglaterra el principal factor para destruir el imperialismo de Guillermo II? No tardará mucho en despejarse la incógnita.

Los fragmentos que hemos reproducido del libro del general Bernhardt dan una idea de su finalidad. Si la intelectualidad alemana hace suyas sus afirmaciones será una demostración de la obra corrosiva del imperialismo. Las palabras de Hauptmann, renegando en el momento actual de todo el contenido de su obra literaria, henchida de tendencia liberadora, poniéndose al lado del emperador, es un dato poco halagüeño para los que buscan en la obra de la paz la redención de la humanidad. Si los cerebros que piensan por su cuenta se dejan desviar de la trayectoria ideal ¿qué hará el misero rebaño, víctima de su ignorancia? El libro en cuestión es la obra cénica de quien rindiendo culto á la fuerza, pone á ésta por encima de toda idea de moral y de derecho. Si esto prevaleciera, habría que desear un cataclismo cósmico que acabara con nuestro desdichado planeta para que no tuviera que sostener semejantes monstruos.

TOROS Y COLETAS

Para Toledo, en 1915.

Llevo unos días pensando en escribir lo que oí en «El Cortijo» y bien quisiera tuviera confirmación.

Una poderosa empresa compuesta de capitalistas y aficionados muy conocidos de Madrid—y que en más de una ocasión entendieron estos negocios—proyectan subarrendar las plazas de toros de Aranjuez y Toledo, á fin de celebrar en ellas, durante el presente año y venidera temporada, varias corridas—formales y novilladas—con los mejores diestros y más acreditados fierros ganaderiles.

Y en tal punto están, al parecer, las cosas, que, si mal no escuché, la feria de Agosto de Toledo la torearán «Gallito» y Belmonte con toros de Nandín, de Gregorio Campos ó de García de la Lama, y la del Corpus, «Gallo», Freg y Posada, con reses portuguesas de Palha.

Esto, desde luego, en el caso de que á esa empresa, aún en crisálida, se le ceda en buenas condiciones el circo taurino de nuestra capital. Deseo que así sea, pues con ello ganará la vida mercantil de la ciudad en esas fechas, que tan necesaria es la atracción de forasteros.

Las de Madrid.

El mes próximo comenzarán en las plazas de la Corte y Vista Alegre las novilladas, ó sea el vermut de la temporada de 1915. La mezquita de la carretera de Aragón, abrirá sus puertas y pondrá la bandera el domingo de Piñata, en cuyo día quiere el Sr. Echevarría que debuten los jóvenes sevillanos Belmonte chico y «Blanquito», con bichos de Santa Coloma ó Contreras.

No está, sin embargo, ultimado esto, porque el hermano del primero desea que aquel no se presente en Madrid hasta bien entrada la primavera, por razón muy fácil de comprender: los toros están más prontos, empujan más, se vienen mejor y los chicos también están más sueltos.

Respecto á las corridas del abono, cuéntanse más extravagancias que de la batalla del Marne, no faltando quien ya predice el fin de Belmonte á las primeras de cambio, las retiradas de Pastor y Rafael el «Gallo», las siete orejas de Joselito en una tarde, la inauguración de la ganadería de Antonio Fuentes, y el traspaso del negocio de la plaza de toros de Echevarría á Ricardo Torres «Bombita» y D. Fernando Parladé. ¡Creo que después del silencio propio del invierno en esta materia, les saluda en el 1915 con buenos noticias!

VERDE Y ORO.

El progreso mundial.

Empresa española.

Son tantas las Compañías y sociedades extranjeras que vienen á explotar en España negocios que debieran estar en manos de españoles, como minas, ferrocarriles, tranvías, etc., que es grato hallar en una revista norteamericana la noticia de que una Compañía española, cuyo nombre ó razón social no se cita, ha obtenido del Gobierno del Canadá una concesión para construir por encima del río Niágara, más abajo de la célebre catarata y en el punto en que las aguas forman un bullidor remolino, llamado *Whirlpool*, un transbordador aéreo que se moverá suspendido sobre cables para llevar pasajeros de una á otra orilla, igual al que funciona en el Monte Ulía, de San Sebastián, con la sola diferencia de que así como éste solo tiene cabida para catorce pasajeros el que se está ya construyendo en el Niágara está hecho en mayor escala, y su capacidad será para cincuenta personas. La distancia entre las estaciones de una y otra orilla en el *Whirlpool*, es de 539 metros, y la altura desde la superficie del río al transbordador, 76,25 metros en todo el trayecto.

Después de la gran catarata el *Whirlpool* es en el punto que más llama la curiosidad y que atrae mayor número de turistas, y se puede augurar desde luego un provechoso negocio á la Compañía española que ha tenido la feliz idea de explotarlo.

Azada con motor.

Los motores de gasolina van teniendo cada día mayor aplicación á las faenas agrícolas, pues no sólo hacen buen servicio en carretas para el transporte de productos, sino que se usan ya para la tracción de aparatos de labranza, como son los arados, las segadoras, las rastras y las trilladoras mecánicas. Un nuevo empleo se hace ahora de dichos motores, aplicándolos á las azadas en beneficio de modestos labradores, para utilizarlas en campos de labor, en huertas, viñedos, jardines, etc. Las hay de dos tamaños: la menor tiene un motor dos caballos, y el de la mayor desarrolla una fuerza de 4 HP.

La acción del motor al andar la azada pone en movimiento de vaivén unas cuchillas que roturan la tierra y cortan las raíces á la profundidad que se desee, pues su cultura puede ajustarse á voluntad y la dirección de la azada depende de un timón colocado en la parte posterior que puede guiar fácilmente un hombre ó un muchacho.

No se devuelven los originales.

Término de las Navidades.

La fiesta de los Reyes.

Cabalgata y reparto de juguetes.—Animación por las calles.—La cabalgata en marcha.—El recorrido.—Resumen de la fiesta.

Anteanoche se celebró, organizada por unos entusiastas toledanos, la fiesta de simulación de la llegada de los Reyes Magos.

Esperábase ésta con bastante expectación, y así sucedió que media hora antes de penetrar en Toledo la regia cabalgata, las calles céntricas y comerciales se veían muy concurridísimas.

Especialmente en la plaza de Zocodover y calle del Comercio había un público muy numeroso, que esperaba la llegada de los deseados reyes.

Por fin llegaron éstos á la ciudad por el puente de Alcántara. Organizada la comitiva, púsose en marcha por el orden siguiente:

Guardia civil á caballo, clarines, carroza de la Estrella ocupada por dos bellas y jóvenes toledanitas, heraldos á caballo, los reyes Gaspar, Melchor y Baltasar con sus respectivos séquitos y escoltas, carroza de Navidad, en la que se conducían centenares de juguetes.

Seguía la banda de música de la Academia de Infantería.

Por las diferentes calles que recorrió la comitiva, se agolpaba en aceras y balcones numeroso público, que, regocijado, presenciaba el paso de la cabalgata.

De vez en cuando, se destacaba de la comitiva alguno de los reyes, dejando en los balcones algunos juguetes para los chicos.

Al llegar á la plaza del Ayuntamiento la comitiva, se verificó mediante papeleta el reparto de juguetes á los niños, invadiendo la amplia plaza un gentío inmenso.

Continuó después la cabalgata á duras penas su recorrido por las calles de Arco de Palacio, Hombre de Palo, Comercio, á la plaza de Zocodover, donde se distribuyeron los juguetes á los niños, terminándose la fiesta.

Esta resultó en extremo simpática, y sus organizadores pueden estar satisfechos de ella.

Dentro de los medios de que disponían, la fiesta estuvo muy bien, consiguiéndose su objetivo de proporcionar una buena noche á las pequeñas criaturas, que recibían con inusitada alegría el regalo de los espléndidos reyes.

Fiestas como esta que tanto dicen en pro de la cultura, debían repetirse todos los años.

LA GACETA

La de ayer, contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de Estado.—Real decreto fusionando en uno solo los Cuerpos administrativo y auxiliar de este ministerio, bajo la denominación del último, formándose un escalafón de los funcionarios que lo constituyen, y disponiendo que la plantilla de dicho Cuerpo auxiliar quede constituida en la forma que se publica.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto autorizando el establecimiento del servicio especial de reconocimiento de cadáveres y comprobación de defunciones para los efectos de Registro civil, en todas las poblaciones que tengan más de 50.000

almas, con arreglo al último censo conocido.

—Real orden jubilando á D. Basilio Hanza Blanes, registrador de la Propiedad de Canjáyar.

—Otra nombrando vocal correspondiente de la Sección primera de la Comisión general de Codificación, por el territorio de Navarra, á D. Pedro Uranga y Esnaola, abogado del ilustre Colegio de Pamplona.

—Otra ídem. id. id. por el territorio de Vizcaya á D. Rodrigo Jado y Ventadas, abogado del ilustre Colegio de Bilbao.

Ministerio de Hacienda.—Real decreto declarando jubilado á D. José Prosper y Lloréns, jefe de administración de tercera clase, cesante.

—Otro nombrando tenedor de libros de la Intervención de la Ordenación de Pagos por obligaciones de los ministerios de Instrucción pública y Fomento, con la categoría de jefe de administración de tercera clase, á D. Enrique Labrador de la Fuente, que desempeña el mismo cargo, con la de jefe de administración de cuarta.

—Otro nombrando jefe de administración de cuarta clase del Cuerpo pericial de Contabilidad, con destino á la Intervención central de Hacienda, á D. Bernardo Revuelta y Somoza, tenedor de libros de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, con la categoría de jefe de negociado de primera.

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto declarando obligatoria la celebración anual de una Fiesta del Arbol en cada término municipal.

—Otro nombrando jefe de administración de tercera clase, oficial de la de segundos de este ministerio, á don José de Balenchana y Piernas, que lo es de la clase inferior inmediata en el mismo departamento.

—Otro ídem jefe de administración de cuarta clase, oficial de la de terceros de este ministerio, á D. Ramiro Alonso Bayón, jefe de negociado de primera clase, auxiliar de la de mayores del mismo departamento.

Otros concediendo nacionalidad española á D. Enrique Schwartz Winter, súbdito alemán, y D. Emilio Griffiths Navarro, súbdito inglés.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto nombrando director general de Bellas Artes, con la categoría de jefe superior de administración civil, á D. Pedro Poggio y Alvarez.

—Otro confirmando en el cargo de jefe de Sección de este ministerio, con la categoría de jefe de administración civil de primera clase y la denominación de oficial mayor, á don Ricardo Morenas de Tejada.

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas.

Poco tengo que decir, toda vez que las obras puestas en escena desde mi última revista, fueron ya criticadas por esta mi pluma, y al hacerlo tendría que repetir lo ya dicho.

Únicamente se reprisó por esta compañía, *El Estuche de Monerías*, sobresaliendo el Sr. Gallegos, que á medida que le voy viendo trabajar, se va arraigando en mí el juicio de que es un buen actor, y gustaría más si alguna vez que otra no hiciera por extremar la nota cómica, pues de lo cómico á lo ridículo, no hay nada más que un paso.

También se reprisó el *El Trébol*, distinguiéndose los Sres. Velasco y Estellés, este último poseedor de una tremenda vis cómica en cuantos papeles representa.

Pensaba decir unas cuantas cosas,

todas ciertas, aunque hirieran la susceptibilidad de algunos, pero no lo hago, porque la compañía va á ser reformada, y no quiero, por el poco tiempo que algunos les queda de estar entre nosotros.

La Sra. Vicente en la segunda representación de la *La viuda alegre*, estuvo magistral y con esto, dicho todo.

El sábado y domingo se celebrará función con la misma compañía, el lunes marcharán los que se designen y en seguida se reformará la compañía para presentarse al público el día 16 del presente, con género grande, alternando.
HONN.

JEREZ-GARVEY

Amontillado Fino; Fino San Patricio, Oloroso 1850, y Amontillado Tío Guillermo.

SUCESORES DE GARVEY

Bodegas de San Patricio.

Jerez de la Frontera.

Pedido en los mejores Hoteles, Restaurants y establecimientos de Toledo.

Noticias

En Santa Leocadia.

Terminada la misa mayor celebrada ayer, día de Reyes, en esta parroquia, se repartieron diferentes juguetes y ropas á los niños que concurren á la doctrina.

En la Diputación.

En el local de la planta baja, que ocupan en la Diputación las catequesis, se celebró ayer tarde una velada. Se leyeron en ella bastantes poesías y se representó por varios obreros aficionados un bonito juguete cómico.

También se distribuyeron algunas ropas por esta filantrópica institución, de la que son alma, en su mayoría, bellas y distinguidas señoritas.

Subasta.

Bajo la presidencia del alcalde Sr. Conde y Arroyo, se ha celebrado esta mañana en el Ayuntamiento, la subasta para el arrendamiento de los puestos públicos:

Los pliegos presentados fueron tres, adjudicándose provisionalmente la subasta al mejor postor, en la cantidad de 22.503 pesetas.

El alistamiento.

Mañana se procederá en el Ayuntamiento, reunido en sesión, al alistamiento de los mozos que han de ingresar en el próximo sorteo de quintas.

Vino adulterado.

En el Laboratorio municipal han sido analizadas algunas cantidades de vino en malas condiciones.

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

Anselmo Aparicio y Gutiérrez

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

COLEGIADO EN ESTA CIUDAD

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos civiles y criminales, con actividad, economía y á completa satisfacción del cliente.

Cuesta de Pajaritos, 1, 3, 5 y 7. pral.—TOLEDO

TOLEDO

Imprenta Ibrica de Mauricio S. Gómez
Calle Carretas, núms. 3 y 6

Almacenes de TALAVERA

Zocodover, 1, 3 y 5

Unico Almacen que presenta surtidos completos en todos los articulos de la presente estacion.

Grandes economías por fin de temporada

Confecciones Zocodover, 1, 3 y 5. Talavera

Sucursal:
Calle del Comercio, 50.

Si quereis comprar á mitad de precio, visitar el tan renombrado

 **SALDO de la calle del Comercio, núms. 45 y 47** 

Ultimos días de liquidación

¿...? ...?

Un amigo periodista con interés de obsequiar me ha ofrecido su DIARIO por si me quiero anunciar.

Yo le agradezco su oferta, mas no la quiero aceptar, porque el género que es bueno nunca se debe anunciar.

¿Para qué decir que es bueno mi exquisito Mazapán si millones de turistas lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir, demasiado lo comprenden los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar cuando todo el mundo sabe que es mi especialidad?

Pastillas brea especiales tampoco debo nombrar, la demanda es más crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él sólo se recomienda, y todo el público dice que esta es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, no lo digo ni es prudente, todos saben donde vive **Telesforo de la Fuente.**

La Madrileña.

GRAN SALON DE BARBERIA DE VALERO

ALCAZAR, NUMERO 5

Es el salón más conocido y acreditado de la localidad, y en el que encuentran los Sres. Jerés, Alumnos y el público en general, todas cuantas ventajas pueden hoy concederse, pues á más de reunir las condiciones de higiene y comodidad de los mejores de su clase, es en el que se sirve con más esmero, prontitud y economía.

PRECIOS DE LOS ABONOS

Talonario de 40 servicios, 8 pesetas; ídem de 25 id., 5 pesetas; ídem de 12 id., 2,50 pesetas.

Para los Sres. Alumnos y aspirantes, precios especiales.

Jardín de la Infancia
Investigaciones particulares de niños y especialistas para adultos
en el antiguo Colegio de

Nra. Sra. de la Esperanza

Calle de la Merced, 12, pral. TOLEDO

FUNDADO Y DIRIGIDO POR

D. Bernabe Fernandez y Hernandez

Honorable Médico

En este Centro se dá el francés aplicado á los incumentos artísticos de la ciudad. Honorarios: quince pesetas mensuales. Pago adelantado.



Imprenta

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

Ibérica.

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5. Toledo.



GRAN FONDA RIOJANA

HABITACIONES PARA FAMILIAS

BONIFACIO LERMA

Gabinetes independientes para caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral, MADRID (Junto á la Puerta del Sol).

A los viajeros procedentes de Toledo: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos; habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas; habitación para dormir y una comida, 4 ptas.; hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

Servicio permanente. Trato: almuerzo, cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

Mesas independientes.

BENIGNO ARAMENDI

(Sobriño de RUFERTO DEL VALLE)

Comercio, 26 y 28. Teléfono 173.

TOLEDO

Abanicos, sombrillas, bastones, cinturones de novedad, corsés, corbatas, cuellos, puños, perfumería y adornos.

BOTELLAS THERMOS

conservan los líquidos calientes, fríos ó helados.

Hermosos ventiladores eléctricos, muy sólidos, á 35 pesetas.